
 عاتیما ونینحوه محاسبه تعداد قطرات و سرعت انفوز

 :گشدد یاستفادُ ه شیاص فشهَل ص ؼاتیها َىیهٌظَس هحاسثِ تؼذاد قطشات ٍ سشػت اًفَص تِ

 

هقذاس هحلَل  
تؼذاد  قطشات دس دقيقِ     یا     فاكتَس قطشُ 

صهاى اًفَصیَى تشحسة دقيقِ
 

 

 قطره فاکتور

 اساس تش حاضش حال دس. است ضذُ تطکيل قطشُ چٌذ اص ليتش هيلی 1 ّش كِ است ایي قطشُ فاكتَس اص هٌظَس

 یک هؼادل قطشُ 15 ّش تاضذ هاكشٍست تػَست ٍسیذي هایؼات تجَیض ست اگش تاصاس دس هَجَد تضسیق ّاي ست

 .تاضذ هی قطشُ  60 هؼادل ليتش هيلی ّش ًيض هيکشٍست دس. تاضذ هی ليتش هيلی

فشد تضسگسال  کیساػت تشاي  24 یدس ط تشيل یليه 3000 واسيت ؼاتیها ضیدستَس تجَ یتِ طَس هثال ٍقت

تِ  یقشاسداد كل کیكِ پشستاساى تش اساس  ضَد، یه 31 قِيقطشات دس دق تؼذاد تاضذ تشاساس فشهَل ركش ضذُ یه

تِ  ضيً تشيل یليه 1000ٍ  2000دس خػَظ  هَضَع يي. ّوٌذیًوا یه نيسا تٌظ َىیقطشُ سشػت اًفَص 30غَست 

 .گشدد یه نيقطشُ تٌظ 20ٍ  10غَست 

تش  ضاىيه يیا نيتذّ شخَاسيض کیتِ  کشٍستيساػت سا تا ه 24دس  غیها تشيل یليه 500 نيكِ اگش تخَاّ یحال دس

 .ضَد یه قِيقطشُ دس دق 21 حذٍد اساس فشهَل ركش ضذُ دس

 

 درصدي محلولهاي و داروها تبدیل و محاسبه

 گلَكًَات هٌيضیَم، سَلفات ليذٍكائيي، هاًٌذ تاضٌذ هی دسغذ غَست تِ تاليي دس صیادي هحلَلْاي ٍ داسٍّا

 تِ آًْا تثذیل داسٍّا ایي اص استفادُ دس هْن ّاي چالص اص یکی ٍ ... ٍ سذین كلشیذ ّایپشتًَيک، گلَكض كلسين،

 ٍجَد هحاسثاتی سٍش 2 هٌظَس تذیي. تاضذ هی گشم یا گشم هيلی هثال طَس تِ پضضک تَسط ضذُ دسخَاست دٍص

 .داسد

  یؼٌی ضَد هی تياى دسغذ غَست تِ فشاٍسدّاي یا داسٍ ٍقتی كِ كٌين هی استفادُ فشؼ پيص ایي اص اٍل سٍش دس

 ّایپشتًَيک گلَكض هَسد دس هثال طَس تِ. تاضذ هی داسٍ آى اص گشم هقذاس ّواى حاٍي هحلَل آى اص سی سی 100

 هتَجِ سیاضی سادُ تٌاسة یک تا حال تاضذ، هی گشم 20 هؼادل آى اص سی سی 100 دس هقذاس ایي دسغذ 20

 20 ّایپشتًَيک گلَكض ٍیال ّش دیگش ػثاست تِ یا داسد قٌذ گشم هيلی 200 هحلَل ایي اص سی سی ّش كِ ضَین هی

 .داسد قٌذ گشم 10 ٍاقغ دس دسغذ

 تذیي سساًذ، هی جَاب تِ سا ضوا سیاضی تٌاسة تِ تَجِ تذٍى ٍ تاضذ هی تش آساى ٍ سادُ تسياس كِ دٍم سٍش

 سا است ضذُ ًَضتِ دسغذ حسة تش كِ هحلَلی یا داسٍ سی سی یک هقذاس خَاستيذ گاُ ّش كِ كِ غَست

 هطخع دسغذ تا داسٍیی خػَظ دس است كافی فقط كٌيذ، استفادُ سیاضی تٌاسة اص ًخَاستيذ ٍ كٌيذ هحاسثِ



 اص ي  سی یک ّش كِ ضَیذ هتَجِ  هحلَل یا داسٍ آى ػذد جلَي غفش سقن گزاضتي ٍ)%(  دسغذ ػلاهت حزف تا

 .تاضذ هی گشم هيلی چٌذ حاٍي داسٍ آى

 : هثال

 . داسد داسٍ گشم هيلی10 آى سی سی یک  :یؼٌی  %1

 . داسد داسٍ گشم هيلی 20 آى سی سی یک  :یؼٌی  %2

 . داسد داسٍ گشم هيلی 200 آى سی سی یک  :یؼٌی  20%

 . داسد داسٍ گشم هيلی 500 آى سی سی یک  :یؼٌی  50%

 پشستاس ضَد، هی خَاستدس پضضک تَسط هٌيضیَم سَلفات گشم 2 صًاى تخص دس یا احياء ٌّگام دس ٍقتی تٌاتشایي

 سَلفات اص ٍ سی سی 10 دسغذ 20 هٌيضیَم سَلفات اص هقذاس، ایي تضسیق تشاي تالا سٍش 2 اص یکی تکاسگيشي تا

 .ًوایذ هی تضسیق تيواس تِ سا سی سی 4 دسغذ 50 هٌيضیَم

 

 دارویی محاسبات در رایج هاي فرمول

 تش كِ داسد ٍجَد كلی فشهَل یک داسٍّا دٍص هحاسثِ تِ هشتَط هسائل تواهی هحاسثِ هٌظَس تِ ٍ كلی طَس تِ

 :تاضذ هی صیش غَست تِ فشهَل ایي. گشدد هی ایجاد آى دس تغييشاتی هَاسد سشي یک اساس

ليتش هيلی دس ساػت تؼذاد قطشات دس دقيقِ یا   
( گشم هيلی (هيکشٍگشم،  دٍص تجَیض ضذُ حجن هيکشٍست یا سشًگ  ٍصى تيواس     دقيقِ 

هقذاس داسٍي اضافِ ضذُ تِ هيکشٍست یا سشًگ تشاساس ٍاحذ دٍص تجَیض ضذُ
 

 

 ًکتِ

 دس ضوي دس. تاضذ داضتِ خَاًی ّن كسش هخشج تا كسش غَست دس ضذُ تجَیض دٍص ٍاحذ تایذ فشهَل ایي دس

 دس. تِ ػلاٍُ ًيست كسش غَست دس آى دادى قشاس تِ ًياصي ضًَذ، ًوی تجَیض ٍصى اساس تش كِ داسٍّایی خػَظ

 ػذد دادى قشاس تِ ًياصي ًيض ...ٍ فٌتاًيل اًسَليي، ّپاسیي، هثل داسًذ ساػت دس تجَیض دستَس كِ داسٍّایی هَسد

 .ًذاسد ٍجَد كسش غَست دس  60

 % تا استفادُ اص هيکشٍست2گشم دس دقيقِ ليذٍكائيي  هيلی دٍ -1

 

تؼذاد قطشات دس دقيقِ  
(هيکشٍگشم ) دٍص تجَیض ضذُ حجن هيکشٍست      دقيقِ 

هقذاس داسٍي اضافِ ضذُ تِ هيکشٍست یا سشًگ تشاساس ٍاحذ دٍص تجَیض ضذُ
 

 

تؼذاد قطشات دس دقيقِ    
   دقيقِ       

    
 

 



 سی( سی 50% تا استفادُ اص سشًگ پوپ )سشًگ 2ليذٍكائيي گشم دس دقيقِ  دٍ هيلی -2

 

ليتش هيلی دس ساػت     
   دقيقِ      

    
 

 

 هيکشٍست استفادُ اص هيکشٍگشم ًيتشٍگلسيشیي دس دقيقِ تا 10تجَیض  -3

 

 

تؼذاد قطشات دس دقيقِ     
   دقيقِ        

      
 

 

 سی( سی 50استفادُ اص سشًگ پوپ )سشًگ هيکشٍگشم ًيتشٍگلسيشیي دس دقيقِ تا  10تجَیض  -4

 

ليتش هيلی دس ساػت     
   دقيقِ       

    
 

 

 َىیاًفَص تا استفادُ اص هيکشٍست ييدٍتَتاه  KG/Minهيکشٍگشم/ 5كيلَگشم،  60تشاي یک تيواس تِ ٍصى  -5

 ضَد.

 

تؼذاد قطشات دس دقيقِ     
   دقيقِ         

        
 

 

 

 50سشًگ پوپ )سشًگ تا استفادُ اص  ييدٍتَتاه  KG/Minهيکشٍگشم/ 5كيلَگشم،  60 تشاي یک تيواس تِ ٍصى -6

 .ضَد َىیاًفَص سی( سی

 

ليتش هيلی دس ساػت       
   دقيقِ         

         
 

 

  



 گرم به والان اکی ميلی تبدیل و محاسبه

 

 

ٍالاى اكی هيلی دس ليتش   
گشم هيلی دس ليتش

ٍالاى اكی
 

 

ٍالاى اكی   یک 
 گشم  جشم هَلکَلی

ظشفيت
 

 
 eq ظرفيت جرم مولكولی نام عنصر

Na 23 1 23 

K 39 1 39 

H 1 1 1 

C 12 1 12 

O 16 1 16 

O3 16*3 1 48 

Ca 40 2 20 

Mg 24 2 12 

Cl 35.5 1 35.5 

KCl 39+35.5 1 74.5 

CO3 12+ (16*3) 1 60 

HCO3 1+13+ (16*3) 1 62 

NaHCO3 23+62 1 85 



 

 

 

 

 ؟ داسد KCL ٍالاى اكی هيلی چٌذ آى اص سی سی یک، تاضذ هی % 15 هَجَد  KCL ایٌکِ تِ تَجِ تا : هثال

 

گشم هيلی ٍالاى اكی      گشم          یک 
       

 
 

 

 

ایي هؼادلِ  پتاسين كلشٍس ٍالاى اكی یک هَسد دس تٌاتشایي ،ٍالاى است،  = یک اكی meq 1000چَى 

74500mg  =1000meq تَد خَاّذ . 

 150 حاٍي آى سی سی یک ّش دسغذي ّاي هحلَل هحاسثِ سٍش تشاساس% 15 پتاسين كلشٍس طشفی اص

كلشٍس  74.5gتٌاتشایي ٍقتی داسد.  KCLگشم  150سی آى  سی 1000گشم ٍ  15 آى سی سی 100 ٍ گشم هيلی

 KCLٍالاى  اكی % حاٍي دٍ هيلی15 پتاسين كلشٍسسی اص هحلَل  است. ّش یک سی ٍالاى اكی یکپتاسين هؼادل 

 .تاضذ هی

 

ٍالاى اكی هيلی دس ليتش   
        

     
 

 

تيکشتٌات  ٍالاى اكی هيلی چٌذ آى اص سی سی یک، تاضذ هی% 5/8 هَجَدتيکشتٌات سذین  ایٌکِ تِ تَجِ تا : هثال

 ؟داسد سذین

 

گشم هيلی ٍالاى اكی    گشم          یک 
           

 
 

 

ایي هؼادلِ  تيکشتٌات سذین ٍالاى اكی یک هَسد دس تٌاتشایي ،ٍالاى است،  = یک اكی meq 1000چَى 

62000mg  =1000meq تَد خَاّذ. 

 85 حاٍي آى سی سی یک ّش دسغذي ّاي هحلَل هحاسثِ سٍش تشاساس% 5/8 ینتيکشتٌات سذ طشفی اص

 62gداسد. تٌاتشایي ٍقتی ین سذتيکشتٌات گشم  85سی آى  سی 1000گشم ٍ  5/8 آى سی سی 100 ٍ گشم هيلی

 37/1% حاٍي 5/8 سذین تيکشتٌاتسی اص هحلَل  است. ّش یک سی ٍالاى اكی یکؼادل ه ینتيکشتٌات سذ

 .تاضذ هیین تيکشتٌات سذٍالاى  اكی هيلی

 

ٍالاى اكی هيلی دس ليتش   
       

     
 


